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The complex relationship between climate change and the national economy 
Abstract: Climate-related threats have serious impacts on human health and the environment and can lead to 

substantial economic and financial losses. On the basis of these increasing losses, we will discuss the situation of 
the national economy in terms of the risks posed by extreme weather events such as droughts and floods. In our 
analysis, we will look at a number of sectors of the economy that provide a certain level of welfare and quality of life 
(industry, agriculture, water, forestry and energy, transport, infrastructure and construction, services, finance and 
insurance), both in terms of the effects of climate change and the measures that need to be taken to mitigate and 
adapt to these effects. 
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Relația complexă dintre schimbările climatice și economia națională 
Rezumat: Amenințările legate de climă au efecte serioase pentru sănătatea umană și pentru mediu și pot duce 

la pierderi economice și financiare substanțiale. Pornind de la aceste pierderi tot mai mari, vom discuta situația 
economiei naționale din punct de vedere al riscurilor generate de fenomenele meteo extreme, precum seceta sau 
inundațiile. În analiza noastră, vom avea în vedere o serie de sectoare ale economiei care asigură un anumit nivel 
de bunăstare și calitate a vieții (industrie, agricultură, apă, păduri și energie, transporturi, infrastructură și construcții, 
servicii, sistem financiar și de asigurări), atât din perspectiva efectelor schimbărilor climatice, cât și al măsurilor ce 
trebuie întreprinse pentru atenuarea și adaptarea la aceste efecte. 

Cuvinte-cheie: schimbări climatice, gaze cu efect de seră, economie, fenomene meteo extreme, risc climatic. 

Schimbările climatice, înțelese ca variația semnifi-
cativă a condițiilor meteorologice medii pe parcursul 
mai multor decenii, au influență directă și indirectă a-
supra economiei. Cauzate de adăugarea de gaze cu 
efect de seră (GES) în atmosferă ca urmare arderii 
combustibililor fosili, defrișărilor, agriculturii intensive 
sau schimbării destinației terenurilor, schimbările cli-
matice au un efect major asupra resurselor naturale 
și, implicit, asupra funcționării economiei naționale, 
având în vedere că sistemul socio-economic actual 
necesită permanent cantități semnificative de mate-
rii prime și energie pentru susținerea diverselor acti-
vități umane. Cu fiecare tonă de cărbune, petrol și ga-
ze arse, perioadele de caniculă devin tot mai fierbinți 

* Acest articol a fost elaborat în cadrul Proiectului Impactul schimbărilor climatice asupra securității naționale a României, din „Planul
sectorial de cercetare-dezvoltare al Ministerului Apărării Naționale pentru perioada 2022-2024”, derulat de către Centrul de Studii 
Strategice de Apărare și Securitate din Universitatea Națională de Apărare „Carol I” și coordonat împreună cu Direcția Generală 
pentru Armamente. 

și mai persistente și fenomenele meteo cu precipita-
ții abundente, inundații, secete și incendii, tot mai in-
tense. 

Raportul asupra riscurilor globale din 2024 al Fo-
rumului Economic Mondial arată că efectele schimbă-
rilor climatice sunt una dintre cele mai presante pre-
ocupări pentru următorii doi ani și s-ar putea agrava 
în deceniul următor, provocând pierderi economice 
grave și afectând dezvoltarea țărilor (WEF 2024). În-
trebarea-cheie este cum să continuăm să avem creș-
tere și dezvoltare economică, reducând în același timp 
impactul negativ asupra mediului, iar răspunsul este 
decuplarea cât mai rapidă a dezvoltării economice 
de emisiile de carbon.
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1. Relația schimbări climatice – economie 
Schimbările climatice au o serie de consecințe ne-

gative, dintre care cele mai relevante sunt cele asu-
pra vieții și mijloacelor de trai, sănătății și bunăstării, 
activelor economice, sociale și culturale, infrastructu-
rilor, serviciilor, ecosistemelor. În ultimii 50 de ani, bi-
lanțul economic al evenimentelor extreme la nivel glo-
bal a crescut substanțial, de la 184 mld. de dolari în 
anii ʼ70 la aproape 1.500 mld. de dolari în perioada 
2010-2019 (vezi graficul nr. 1). 

 

 
Graficul nr. 1: Pierderile economice provocate de 

fenomenele extreme (WMO 2023) 
 
Deși numărul de victime umane a scăzut de la o 

decadă la alta, ca urmare a dezvoltării și implemen-
tării tot mai largi a sistemelor de monitorizare și aver-
tizare timpurie, precum și a mecanismelor de mana-
gement al dezastrelor, pagubele economice continuă 
să crească progresiv. Unele zone și regiuni sunt mai 
vulnerabile și, implicit, mai afectate de secetă sau fe-
nomene meteo extreme față de altele din cauza ex-
punerii la factori și condiții perturbatoare generate de 
schimbările climatice, ceea ce înseamnă că o serie 
de costuri economice sunt mai mari pentru anumite 
țări. Per total, schimbările climatice au provocat circa 
12.000 de dezastre, ce au cauzat moartea a peste 
2 milioane de oameni și pierderi economice în valoa-
re de circa 4.300 mld. de dolari (WMO 2023). 

O serie de studii analizează și cuantifică riscul cu 
care se confruntă economia ca urmare a schimbări-
lor climatice prin prisma daunelor economice - defini-
te ca pierderea fracționară a creșterii anuale a econo-
miei pe o gamă de estimări ale încălzirii globale, com-
parativ cu creșterea pe care economia respectivă ar 
fi înregistrat-o în condiții normale de temperatură. O 
analiză recentă arată că daunele economice cauzate 
de schimbările climatice sunt comparabile cu nivelul 
pierderilor economice ale unui război purtat continuu, 
având în vedere că o creștere a temperaturii cu doar 
1°C peste nivelurile preindustriale ar însemna o redu-
cere cu 12% a PIB-ului mondial, iar 3°C ar provoca 
scăderi abrupte ale producției, capitalului și consumu-
lui, care ar putea ajunge la 47% până în 2100 (Bilal 
și Känzig 2024, 2 și 4-5). 

Prin urmare, relațiile dintre schimbările climatice 
și economie evidențiază o înlănțuire vicioasă: 

- în prezent, activitatea economică contribuie din 

plin la creșterea nivelului de GES; 
- un nivel mare al GES favorizează creșterea tem-

peraturilor, așa-numitul fenomen de încălzire globală; 
- încălzirea globală contribuie la declanșarea, în-

mulțirea și agravarea unor fenomene meteo extreme 
(valuri de căldură și ger, perioade de secetă, precipi-
tații abundente, viituri și inundații, incendii de vegeta-
ție și alte dezastre cu incidență mai scăzută); 

- fenomenele meteo extreme afectează o serie de 
sectoare economice și produc pierderi semnificative. 

Conform acestui tipar, carbonul generat de activi-
tatea economică ajunge în final să afecteze econo-
mia, mai precis dezvoltarea și creșterea economică 
nesustenabilă produce pierderi economice prin inter-
mediul schimbărilor climatice. 

 
2. Economia României și emisiile de GES 
Conform ultimului raport al Băncii Mondiale, acti-

vitatea economică din țara noastră generează 82% 
din emisiile de GES, restul de 18% fiind generat de 
gospodării (WBG 2023, 18). Datele oferite de INS a-
rată că, pe parcursul a 11 ani, o serie de activități ale 
economiei naţionale au cunoscut scăderi importante 
ale emisiilor de GES: producția și furnizarea de ener-
gie electrică și termică, gaze, apă caldă și aer condi-
ționat cu un minus de 19,6 mil. tone echivalent CO2 
în 2021 față de 2011; industria prelucrătoare cu 5,3 
mil. tone; industria extractivă cu 2,1 mil. tone. Creș-
teri s-au înregistrat în: sectorul agricultură, silvicultură 
și pescuit cu un plus de 1,9 mil. tone echivalent CO2; 
transport și depozitare cu 1,1 mil. tone; distribuția a-
pei, salubritate, gestionarea deșeurilor, activităţi de 
decontaminare cu 0,5 mil. tone (INS 2023). 

 
Activități ale economiei naționale 2011 2016 2021 

Agricultură, silvicultură și pescuit 19,49 20,37 21,41 
Industrie extractivă 7,47 6,02 5,35 
Industrie prelucrătoare 31,38 24,33 26,09 
Producție și furnizare de energie 
electrică și termică, gaze, apă caldă și 
aer condiționat 

39,40 26,97 19,79 

Distribuție apă, salubritate, gestionare 
deșeurilor, activităţi de decontaminare 

6,16 6,60 6,67 

Construcţii 3,17 3,01 2,98 
Comerț cu ridicata și cu amănuntul, 
reparare autovehicule și motociclete 

1,38 1,54 1,69 

Transport și depozitare 5,26 6,02 6,37 
Hoteluri și restaurante 0,16 0,17 0,19 
Informaţii și comunicații 0,28 0,31 0,35 
Intermedieri financiare și asigurări 0,21 0,21 0,24 
Tranzacții imobiliare 0,45 0,45 0,51 
Activităţi profesionale, ştiinţifice și 
tehnice 

0,51 0,56 0,63 

Activităţi de servicii administrative și 
activităţi de servicii suport 

0,34 0,37 0,41 

Administrație publică și apărare, 
asigurări sociale din sistemul public 

0,41 0,43 0,48 

Învăţământ 0,24 0,26 0,29 
Sănătate și asistență socială 0,33 0,37 0,41 
Activităţi de spectacole, culturale și 
recreative 

0,11 0,13 0,15 

Alte activităţi de servicii 0,29 0,33 0,36 
Tabelul nr. 1: Emisii de GES, pe activități economice 

(mil. tone echivalent CO2) (INS 2023) 
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În ultimii 35 de ani, România a redus cu mai mult 
de jumătate emisiile de GES, de la 257 mil. tone e-
chivalent CO2 în 1990 la circa 113 mil. tone în 2022 
(Kállai 2024, 1). Această evoluție a fost favorizată de 
restructurarea economiei, renunțarea la anumite sec-
toare industriale energofage, dezvoltarea centralei de 
la Cernavodă, creșterea eficienței energetice, precum 
și de criza globală ce a afectat economia și finanțele 
între anii 2008 și 2012 sau pandemia de Covid-19 
din perioada 2019-2022. România a reușit să depă-
șească ținta de 55% stabilită de UE pentru 2030 în 
Legea europeană a climei din 2021 (EU 2021), dar 
își propune, în cadrul scenariului „RO Neutră” prezen-
tat în cadrul Strategiei pe termen lung pentru reduce-
rea emisiilor de gaze cu efect de seră, să ajungă la 
o reducere a emisiilor nete de GES cu 78% în 2030 
și 99% în 2050, față de nivelul înregistrat în anul 1990 
(Guvernul României 2023, 44). 

Deși România înregistrează deja de câțiva ani o 
descreștere a emisiilor de GES și a contribuit în 2022 
cu doar 0,22% în totalul emisiilor globale (Boyle 2024) 
și cu circa 3,15% la nivelul UE (EC 2023), țara noas-
tră se confruntă an de an cu efectele tot mai severe 
ale schimbărilor climatice concretizate în fenomene 
meteo extreme, ce produc o serie de pierderi econo-
mice semnificative. Numai în ultimele patru decenii, 
fenomenele extreme au cauzat în țara noastră peste 
1.445 de victime și pierderi economice în valoare de 
19,6 mld. de euro (EEA 2024). Perioadele de canicu-
lă și secetă sau de precipitații abundente și inundații 
sunt tot mai frecvente, ceea ce se traduce în pierderi 
economice și dificultăți în ceea ce privește potenția-
lul de generare al hidroenergiei, gestionarea resurse-
lor de apă sau randamentul culturilor. De exemplu, 
valurile de căldură și perioada seceta care au marcat 
țara noastră în ultimii doi ani au ilustrat destul de clar 
implicațiile pe care schimbările climatice le au asupra 
sănătății publice, agriculturii, sistemului energetic na-
țional, transporturilor rutiere, feroviare și navale, pre-
cum și asupra biodiversității. 

 
3. Riscuri climatice în economia națională 
Din 1958 până în 2023, temperatura medie anua-

lă a României a crescut cu circa 2,11°C, o creștere 
cu 0,3°C mai mare decât temperatura medie globală 
(1,81°C) și cu 0.12°C mai mare decât temperatura 
medie în Europa (Antonescu și alții 2024, 21). În ulti-
mii doi ani (2023 și 2024), s-au înregistrat cele mai 
fierbinți veri pentru cea mai mare parte a teritoriului 
țării noastre, cu recorduri de temperatură în lunile iu-
lie și august. De exemplu, luna august a anului curent 
a fost cea mai caldă lună august din 1901 până în pre-
zent, cu 2,9°C peste mediana intervalului de referință 
(ANM 2024). 

Capacitatea ecosistemelor de a asigura bunuri și 
servicii vitale – de exemplu, hrană, apă și aer curat – 
depind semnificativ de variația cât mai redusă a tem-
peraturilor față de limitele normale. Valurile de căldu-
ră accentuează riscurile de secetă, eroziune a solu-

lui, aridizare și deșertificare și incendii de vegetație, 
cu influență directă asupra randamentului și viabilită-
ții agriculturii, creșterii animalelor și altor activități aso-
ciate. Comportamentul și ciclurile de viață ale plante-
lor și animalelor pot suferi anumite modificări, iar nu-
mărul speciilor invazive și a dăunătorilor ar putea creș-
te. Toate acestea generează perturbări și blocaje pe 
lanțurile de aprovizionare cu alimente ceea ce duce 
inevitabil la creșterea prețurilor. 

 
3.1. Riscuri climatice în caz de secetă 
Seceta este definită ca un dezastru cu debut lent, 

ce se caracterizează printr-o perioadă de uscăciune 
prelungită în ciclul climatic natural, cauzată de lipsa 
precipitațiilor și, implicit, de lipsa de apă (WHO 2024). 
Deficitul temporar sau prelungit de apă poate afecta 
economia și societatea în multe feluri, de la reduce-
rea rezervelor de apă și hrană pentru oameni și ani-
male până la creșterea riscului de incendii. 

România se confruntă cu perioade de secetă tot 
mai frecvente, mai grave și mai îndelungate. În 2022, 
de exemplu, circa 14,7% din suprafața țării noastre 
a fost afectată de secetă spre deosebire de perioada 
2000-2020 când media a fost de 4% (EC 2024, 39). 
Seceta din 2022 a fost cea mai gravă din istorie, afec-
tând aprovizionarea cu apă, generarea de hidroener-
gie, producția agricolă și căile navigabile. În următorii 
ani, sudul, sud-estul și vestul țării vor fi afectate din 
ce în ce mai mult de fenomenul de secetă. 

Cele mai importante riscuri care ar putea apărea 
ca urmare a amplificării fenomenului de secetă, ero-
ziune a solului, aridizare și deșertificare sunt: 

- creșterea incidenței bolilor și afecțiunilor specifice; 
- afectarea sănătății populației din zonele vulnera-

bile la stres hidric; 
- scăderea cantității și calității resurselor de apă 

(ape de suprafață/subterane, rezervoare etc.) și, im-
plicit, a hranei; 

- creșterea costurilor în sistemul de sănătate din 
cauza înmulțirii numărului de intervenții și internări; 

- scăderea producției agricole și zootehnice și a 
celei de energie din cauza lipsei de apă; 

- scăderea veniturilor și a profitului fermierilor și 
crescătorilor de animale, a companiilor de energie; 

- colapsul sistemelor și rețelelor energetice și de 
apă din cauza scăderii cantității și calității apei; 

- scăderea capacității de stocare a carbonului; 
- creșterea costurilor generate de înmulțirea numă-

rului de avarii; 
- creșterea costurilor și pierderilor economice; 
- posibile tensiuni sociale; 
- accentuarea decalajelor economice între unitățile 

administrativ-teritoriale; 
- reducerea rezervelor de apă și hrană; 
- creșterea subvențiilor și a prețurilor. 
 
3.2. Riscuri climatice în caz de inundații 
În general, schimbările climatice modifică tiparele 

circulației atmosferice și modelele de precipitații, ceea 
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ce poate duce la inundații (Bojariu și alții 2021, 120). 
Creșterea ratei și volumului precipitațiilor, pe perioa-
de îndelungate, au ca efect revărsarea unor râuri și 
pâraie sau inundații fluviale, proces ce este destul de 
lent și predictibil. Fenomenele extreme mai puțin pre-
vizibile, precum ruperile de nori și precipitațiile abun-
dente pe termen scurt într-un areal restrâns, pot pro-
duce viituri și alunecări de teren în zonele vulnerabile 
sau inundații pluviale în zonele urbane. 

Deși România deține un sistem complex de lucră-
ri hidrotehnice de gestionare cantitativă a resurselor 
de apă, populația și economia națională sunt tot mai 
afectate de viituri lente, produse pe râurile cu bazine 
hidrografice medii și mari, dar, mai ales, de viituri ra-
pide (severe) caracteristice bazinelor mici. Cele mai 
grave inundații au avut loc în primăvara lui 1970, ce au 
afectat peste 95% din județele țării, cu pagube eva-
luate la peste 10 mld. lei (Borcea 2024) (Barză 2024). 
Inundațiile din anii 2005 și 2006 au afectat peste 1,5 
milioane de persoane, au deteriorat o parte importan-
tă a lucrărilor de apărare și au provocat pagube nu-
mai la lucrările hidrotehnice estimate la peste 2 mld. 
de euro (MMAP 2023, 28). 

Principalele riscuri care ar putea apărea ca urma-
re a creșterii frecvenței și intensității inundațiilor sunt: 

- pierderi de vieți în urma inundațiilor; 
- afectarea sănătății populației din zonele vulnera-

bile la revărsări de apă, viituri și inundații; 
- creșterea incidenței bolilor și afecțiunilor specifice; 
- creșterea costurilor în sistemul de sănătate din 

cauza înmulțirii numărului de intervenții și internări; 
- distrugerea unor bunuri materiale; 
- creșterea costurilor generate de sporirea numă-

rului de intervenții (operații de evacuare și salvare, în-
diguire cu saci de nisip etc.) și refacere post-inundație; 

- creșterea costurilor generate de înmulțirea numă-
rului de avarii; 

- scăderea producției din cauza revărsărilor de apă; 
- scăderea veniturilor și a profitului fermierilor și 

crescătorilor de animale, a companiilor; 
- scăderea capacității de stocare a carbonului; 
- perturbarea transporturilor și a lanțurilor de apro-

vizionare; 
- creșterea pierderilor și costurilor economice, pre-

cum și a prețurilor; 
- creșterea daunelor plătite pentru asigurări de bu-

nuri și persoane. 
Economia națională rămâne vulnerabilă la o serie 

de efecte negative generate de schimbările climatice, 
precum secetă sau inundații, iar această vulnerabili-
tate depinde în mare măsură de accesul la resurse, 
de capacitatea de a le transforma în bogăție, de a in-
vesti și a dezvolta capacități de atenuare și adaptare. 
Înăsprirea condițiilor climatice va continua să accen-
tueze vulnerabilitatea țării noastre la dezastre natura-
le, iar capacitatea de a rezista pe termen scurt și de 
a se recupera pe termen lung în urma efectelor nega-
tive ale unui dezastru depinde de resursele umane, 
materiale, financiare sau informaționale la dispoziție. 

Concluzii 
Schimbările climatice reprezintă o realitate strin-

gentă care afectează toate economiile lumii și majo-
ritatea domeniilor vieții sociale, având în vedere că, 
în general, nivelul actual de dezvoltare economică a 
fost construit pe arderea carbonului. Ele au un efect 
major asupra resurselor naturale și, implicit, asupra 
funcționării economiei, deoarece sistemul socio-eco-
nomic actual necesită permanent cantități semnifica-
tive de materii prime și energie pentru susținerea di-
verselor activități umane, ceea ce, din păcate, duce 
la emisii de gaze cu efect de seră, la poluarea solului, 
a apei și aerului, la generarea de deșeuri. 

Înțelegerea mecanismelor de producere a schim-
bărilor climatice, a vulnerabilității și a riscurilor asocia-
te este esențială pentru planificarea și implementarea 
celor mai bune acțiuni de atenuare și adaptare și a re-
surselor necesare. De aceea, diminuarea „presiunii” 
asupra mediului depinde, în principal, de implemen-
tarea unor schimbări structurale care să creeze o eco-
nomie mult mai durabilă, bazată pe resurse regene-
rabile și eficiență energetică. 
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